
 
 
C:\Users\SVC-FAS-Gever-dconv\AppData\Local\Temp\21\w.21\bb_sgprod-854769 .DOCX 

 
Kantonsrat St.Gallen 51.10.85 
 

 
 
Interpellation Gysi-Wil / Hartmann-Flawil (20 Mitunterzeichnende): 
«Offene Läden an Sonntagen: Rechtmässigen Zustand wieder herstellen 
 

 
Die St.Galler Bevölkerung hat die ablehnende Haltung zu Änderungen bei den Ladenöffnungs-
zeiten im September 2010 eindrücklich bestätigt. Eine Volksabstimmung mit diesem deutlichen 
Resultat muss für Verwaltung und Regierung ein genügend klarer Auftrag sein! Daneben setzt 
das eidgenössische Arbeitsgesetz die notwendigen Schranken rund um die Sonntagsarbeit der 
Angestellten und damit der Ladenöffnungszeiten an Sonntagen. 
 
Via Presse und direkten schriftlichen Kontakten mit den kantonalen Stellen machte die zustän-
dige Gewerkschaft Unia auf die Missstände um die Ladenöffnungszeiten an Sonntagen auf-
merksam und benannte die möglichen Läden und Einkaufszentren. Seither herrscht Funkstille. 
Die Tatsache, dass die Läden an Sonntagen unverändert geöffnet haben, lässt den Schluss zu, 
dass entweder alles legal ist oder die gesetzlichen Vorgaben nicht durchgesetzt werden (wol-
len). Angesichts der restriktiven Umsetzung der Bestimmungen des Arbeitsgesetzes zur Bewil-
ligung von Sonntagsarbeit ist davon auszugehen, dass die gesetzlichen Vorgaben nicht umge-
setzt werden. 
 
Wir bedanken uns bei der Regierung für die Beantwortung der folgenden Fragen: 
1. Beurteilt die Regierung die Durchsetzung der Bestimmungen des Arbeitsgesetzes als frei-

willige Aufgabe oder als gesetzlichen Auftrag der zuständigen kantonalen Stellen? 
2. Wird das Arbeitsinspektorat von sich aus tätig oder wartet es jeweils, bis eine hochoffizielle 

Anzeige erstattet wird? 
3. Wieviele Läden/Shops sind den kantonalen Stellen bekannt, die die Vorgaben des Arbeits-

gesetzes voraussichtlich nicht einhalten? Wurden diese Betriebe unterdessen kontrolliert? 
Wenn ja: Mit welchem Ergebnis? Wenn nein: In welchem Zeitraum erfolgen die notwendi-
gen Kontrollen, damit ein allfällig unrechtmässiger Zustand korrigiert wird? 

4. Wurden in den letzten vier Monaten durch die zuständige kantonale Stelle Bewilligungen für 
Sonntagsarbeit erteilt?» 

 
 
1. Dezember 2010 Gysi-Wil 
 Hartmann-Flawil 
 
 
 
 
Altenburger-Buchs, Bachmann-St.Gallen, Blöchliger Moritzi-Gaiserwald, Blumer-Gossau, 
Bucher-St.Margrethen, Fässler-St.Gallen, Friedl-St.Gallen, Gadient-Walenstadt, Gemperle-
Goldach, Gschwend-Altstätten, Hoare-St.Gallen, Huber-Rorschach, Kofler-Uznach, Kündig-
Rapperswil-Jona, Ledergerber-Kirchberg, Lemmenmeier-St.Gallen, Müller-St.Gallen, Oppliger-
Sennwald, Wick-Wil, Willi-Wartau 
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